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Kéziratok nem adatnak vissza.

Bach Sándor meghalt.
(P. N.) Tíz esztendő Magyarország 

történetéből, a legszomorubb, B a eb­
kor szaknak neveztetik. Ameddig Ma­
gyarország lesz a világon, felejthetetlen 
lesz a tizenkilenczedik század közepének 
kínszenvedése és Bach Sándor neve, ki 
hazánkat megsemmisité s nyelvünket 
elrabolta. Tette karddal, és bitóval, bör­
tönnel és elnyomással, a zsarnokság min­
den eszközével. Ez a Bach Sándor halt 
meg, mint nyolezvanéves aggastyán a vi­
lágtól elrejtve élt elfelejtve, egy kis kas­
télyban Bécshez közel. Minden, mit alko­
tott, összeomlott, átok fekszik egész éle­
tén. Halála felett az isteni kegyelem ke­
resztfája áll: a kiengesztelés jelképe. — 
Isten lelkének megbocsáthat, Magyaror­
szág nem emlékének.

Lássuk az embert, lássuk működé­
sét. Bach Sándor forradalmárból lett ab­
szolutista. A negyvenes évek liberálizmusá- 
ban felnőtt ifjú előbb a bécsi barnkádokhő­
se lett, azután az udvar szolgája. El­
veinél erősebbek voltak tehetségei, te­
hetségeinél nagyobbak ambicziői. Elárulta 
elveit, hogy érvényesíthesse tehetségeit, 
de nagyobbat mert, mint birt, tehát el­
bukott S mivel a nép szabadság-trihun­
jából minden szabadság ellensége lett és 
mert a kényuralom organizátora az ab­
szolutizmust hajótörésre kormányozta, 
az elárvult népek épp úgy kárhoztatják, 
mint a válságba ejtett dynasztia.

Magyarországot Ampringen kezdte 
germanizálni, azóta hosszú sora v n a 
hasonlót megkísértő államférfiaknak. A 
Rákóczi-forradalom után, III. Károly két­
fejű sasai még most is láthatók Budapest, 
épületein. Akkor indult meg a német 
gyarmatosok betelepítése s haladt a ger- 
manizáczió Kaunitz alatt Tnugutig, mig 
II. József császár eltörölte a magyar vár­
megyét, behozta a német hivatalos nyel­
vet, nem hitt össze országgyűlést — s 
koronázatlanul halt meg. A franczia-íor- 
radalom és Il-ik Lipót király bölcses­
sége vetettek végett a nyolezvan eszten­

dei hanyatlásnak. De újra kezdte Met­
ternich s ő is akact magyar kanczeliá- 
rokra, kik törekvéseit szolgálták 1815— 
184«-ig. Leveretett a magyarok forra­
dalma, akkor következett Bach, nem az 
utolsó a magyar nemzet élete és alkot­
mánya ellen törő osztrák á.lamférfiak- 
nak, de legnagyobb.

Bach fanatizmussal s egy ifjú ger­
mán hevével fogta fel Il-ik József csá­
szár kísérletét, egy egységes osztrák­
birodalmat alkotni. A világosi szerencsét­
lenség és Haynau kegyetlensége merész­
séget adtak neki, hogy Európa előtt prok- 
lamálja Magyarország megszüntetését. 
Ferencz császár, az osztrák császárság 
alapitója, csak az örökös tartományokra 
hirdette ki pátensét, melyben az uj osz­
trák császárságot .étesité. Magyarország 
megtartotta közjogi önállóságát. Bach az 
elesett magyar nemzetet vérébe akarta 
fulasztani s kikiáltotta a bekebelezését 
az egységes osztrák császárságba, mely­
nek egyik tartománya lön. Nagy erőszak­
kal és ravaszsággal elkövetett aztán min­
dent, hogy a magyarokat gyöngítse és 
uj alkotását megszilárdítsa. Feldarabolta 
az országot négy külön részre. Erdélyt, 
Horvát rszágol, Bácskát és Bánátot arra 
szánta, hogy szászokkal, olahokkal, szei- 
bekkel és horvátokkal körülvegye azt a 
részt, melyet Magyarország néven meg­
hagynia kellett. Ezt is négy kerületre 
osztá fel, külön adminisztráczióval és 
igazságszolgáltatással, de egy katonai és 
polgári főkormányzó alatt. A magyar ha­
zafiakat kivégezték, bebörtönözték, szám­
űzték, besorozták, az urakat falvaikon 

• internálták, zsandárokkal őriztették. Né- 
! met katonasággal rakták meg az egész 

országot, német és cseh hivatalnokokat 
küldtek ide ezrével, kik az osztrák bü- 
rökráczia rendszere szerint vitték a köz­
igazgatást és intézték az igazságszolgál­
tatást is. Mindent németül az osztrák 
törvények és rendeletek szerint. Behoz­
ták a német policzájt és fizették a spicz- 
liket. Németre fordították a magyar egye­
temet s az összes fő és középiskolákat. 
Elnémetesitetiék a magyar gőzhajózást

és minden vasutainkat. Elnyomták a ma­
gyar sajtót czi-nzurával s prolezsálták a 
német hírlapirodalmat és színmüvet. Be­
zárták a magyar Akadémiát. Katolikus 
püspökökké Becsből a !e gu! tram on tan a bb 
germanizátorokat nevezték ki s megala­
pították az oláh és horvát érsekségeket.
A magyar katolikus egyház széttöréséie 
Bach 1854-ben megkötötte a római pá­
pával a konkordátumot. — Azután neki 
esett a protestánsok jogainak a Thun- 
féle pátenssel és a pánszláv szupeiin-
tendenczia felállításával. Gazdaságii g Ma­
gyarországot Ausztriába olvasztotta s ipa­
rilag és kereskedelmileg teljesen alájave- 
tette. Osztrák bankót és német pénzt 
veretett. A magyarnak jajgatnia sem volt 
szabad, ha nem akarta, hogy mint re­
bellist felségárulással vádolják.

Isten mentette meg Magyarországot. 
Magenta és Solferinónál az osztiák csá­
szárság elesett s Magyarország börtöné­
nek ajtai megnyíltak. Az abszolutizmus 
gyöngének és tehetetlennek bizonyult. S 
a Habsbuig-dinasztia belátta, hogy el 
van veszve, ha a mindenható Bach ta­
nácsait követi. Mindenhatóbb volt nálá­
nál az Isten haragja. Bach, miután el­
vesztette Olaszországot és majdnem Ma­
gyarországot is, Ferencz József kiiály 
által elbocsáttatott. Következett utána 
Schmerling, ezután Deák Ferencz és úgy 
jött Tisza Kálmán, s hogy most mi fog 
következni, nem tudjuk, de Bach Sándoi 
— meghalt.

Nyugodjék békével örökre.

a magvar deputácziúval márcz. tő-én Bécsben 
járt. Nemsokára azonban közeledett az udvar­
hoz. Az osztrák nemzetgyűlés összehívása után, 
jut. 19-én igazságügy miniszternek neveztek ki. 
Hamar kitűnt, hogy uj állásában a fejedelmi 
jogok e’.öhiuezosa. Az okt. 6-iki forradalom 
elől Olmützbe volt kén télén menekülni. — 
Schwarzenberg és Stadion alkalmas eszközt 
láttak benne a reakeziónak némileg liberáli­
sabb színben való keresztülvitelére és kormá­
nyukban újra reá bízták az igazságügyi tár- 
czát.

Stadion visszavonulása után belügymi­
niszter lett és ez állásában oly nagy befolyást 
nyert és oly nagy tevékenységet fejtett ki, 
bogy az egész abszolút és germanizál > kor­
szakot méltán nevezik ö róla. 1851. év. vé­
gén teljesen elejtették az alkotmánynak még 
a czimét is és a szabadság régi előharczosa a 
leplezetlen abszolutizmust proktamatta. Az új­
jáalakításban a bürokráczia támogatta, mely­
nek hatáskörét mindenfelé kiterjesztette és 
melyet Magyarországon ő hozott be.

Mindamellett az egész monarkia érezte 
az elnyomást! nemciak a magyarok, hanem a 
szabadelvű németek is türelmetlenül hordoz­
ták a rendőráltam erőszakos igáját. A szuro­
nyokra támaszkodó hatalom megdőlt, mlhe.yt 
az olasz-franczia háború 1859-ben kitüntette 
katonai hiányait és pénzügyi bukását. Rich 
1859. aug. 21-én visszalépett. Egy ideig mint 
monarkia kő/ele szolgált a szentszéknél, 
mig a belső politikában felülkerekedő liberá­
lis áramlat azt lehetetlenné nem tette. Azóta 
visszavonultan élt és csak 1886-ban lépett 
ismét a nyilvánosság elé, midőn egész mu.tját 
meghazudtolva, képviselői mandátumot kere­
sett, de elbukott.

Bach 1813. jan. 4-én született az alsó- 
ausztriai Loosdorfban. Mint ügyvéd Bécsben 
telepedett meg, hol hamar tekintélyes állásra 
emelkedett.

Előbb a császári kamarai ügyészségnél 
szolgált s mint a jogi és politikai olvasókor 

i egyik vezetője, nagy szerepet vitt a bécsi mü- 
! veit osztálynak a liberális eszmék felé vona- 
I sában. Része volt azon kérvények szerkeszté- 
! seben, melyek az alsó-ausztriai rendekhez az 
! állam átalakítása érdekében intézteitek s koz- 
i vetített előidézői voltak a inárczius 13-iki for- 
j radalom kilövésének. Akkor még mini a moz- 
I galom egyik vezetője szerepeit és egyike vö t 
I az elsőknek luk Kossuthnál tisztelegtek, mikor

Az amerikai magyarok a ma­
gyarosodásért Az »Amerikai Nemzetőr« 
ez a hazafias new-yorki magyar lap, lelkes fel­
hívási lesz közzé legutóbbi számában, mely­
ben a többi közt igy szó! : »Azon gondolatra 
jöttünk, hogy bár távol szeretett hazánktól, mi 
amerikai magyarok is járuljunk hozzá ezred­
éves éltünk emlékére a magyarosítás mielőbbi 
keresztülviteléhez. — Támogassuk a két köz­
művelődési agyletet — bar rossz viszonyok 
között vagyunk ma itt majdnem mindnyájan 
— hogy hazánk megmagyarositásában nem­
csak részünk legyen, hanem az otthon lévők 
ama gazdagabbjait, kik lóversenyeken stb. tud­
nak pénzt dobálni, ösztözzük, hogy ők is gon­
doljanak arra, hogy Magyarország legyen ma­
gyar 1 Ha a rumunynak nem tetszik ez, ki vele 
Oláhországba, ha a szásznak nem tetszik, 
Flandriába vele! Ideje már, hogy Magxaror- 
szág legyen magyar 1 Lapunk a legszegényebb

A „EllltEmX“ TAItmJA.
Nevem Szabó *)

— Humoros beszélyke. — Irta : Mártonffy Imre. —

Ki valaha bútorozott szobát keresett Bu- 
dapesten, könnyen meg fogja érteni Szabó Jó- t 
zsef őrömét, midőn egy heti iótás-futás és 
n*m kevesebb mint hetvenöt szoba megtekin­
tése után, végre talált alkalmasat és arány­
lag olcsót

Szabó barátom annyival inkább örven­
dett, mert mostanság a szállásfogadással mind 
anyiszor czizmadiát fogott.

Ha biztosították arról, hogy oly csendes 
és nyugodt lakása még sehol se volt, bizonyos 
lehetett abban, hogy éjjel legalább is négy-öt 
gyermek fog ordítani, vagy pedig a szállás­
adó hitespár dulakodik a szomszéd szobában.

Mihelyt azt Ígérték neki, hogy elkülönít­
ve és háboritlanul fog lakni, úgy esküt tehe­
tett volna arra, hogy napon!-int legalább is 
husz-harmincz ember megéli ajtaja előtt, ezt 
mondván : »Bocsánat, Szabó ur !<

Egy szállást csak azért fogadott, mert a 
szoba fekvése oly »rendkívülien egészéges«, de 
nemsokára azt a meglepő észrevételt kel le ten­
nie, hogy szállásadónöje a délnek fekvő szo­
bát távollétében ruhaszántásra használta ; 
szóval Szabó barátom a hónapos bér-lakók 
közt a legszerencsétlenebb volt ,azért lett örö­
me oly rendkívüli, mikor végre tisztességes 
embereknél, szépen bútorozott szobát kapóit, 
mert hát a szállásadónő finom műveltségű, 
arisztokratikus külsejű nő volt, kit nyugdija-

*) Mutatvány szerzőnek karácsonyra megjelenő 
»Elbeaséléeek« czirnü kötetéből. Ára 1 frt: tanítók­
nak feleáron. Kapható Ujpasten.

zoH államtitkár férje u án »méltóságos asszony
nak« czimeztek. ■

— No, gondolta magában, itt alkalma- i
sint tovább maradsz egy hónapnál.

Mert hát Szabó barátom valóságos nap- I 
téri renddel és jobb ügyre méltó pontos- , 
Sággal minden hónapban lakást változtatott és j 
ellenkezőleg a közönséges emberekkel, idejét j 
nem január, február, márczius stb , hanem la- ; 
kásái szerint számította, mint magyav-uteza | 
10., kalap-utcza 4., rózsa-tér 2., bérkocsis-ut- i
cza 41. sz. sib. I

Ha nem vezetett volna pontos jegyzéket j 
változó lakczimeiről, igen gyakran képtelen j
lett volna arra, hogy megtudja, hol lakik. I

Ne higyjék azonban, hogy Szabó bará- j 
tóm tán házsártos ember volt. Nem 1 Csupán i 
a balsors üldözte, ö volt a legszerencsétle­
nebb valameny hónapos bérlő közt.

Állása szerint könyvvivő volt egy selyem- 
bársony nagykereskedésbén.

A könyvelt és könyvelendő árukkal! érint­
kezése által jedetne oly lágy leit, mint a bái- 
sony és oly sima, mint a selyem.

Alig hinné az ember, hogy a tárgyak, 
melyekkel éveken at foglalkozok, bizonyos jelle­
get adnak nekünk.

A jogász ép oly feszes lesz, mint percso­
mói ; a tudós poros és száraz, mint régi köny­
vei : a vaj- és ezukorkereskedő szinte olvad 
az "édességtől és C maga a megtestesült 
édesség. És ezt majdnem minden foglalkozás­
ra ki lehet terjeszteni.

Szabó tehát olyan volt, mint a bársony 
és simasága még soha se ment nála annyira, 
mint midőn kérte a »méltóságos asszonyt«, 
hogv a szobát még ma készítse el számára.

Abbeli örömében, hogy ily »finom« csa­
ládnál lakhatik, megfeledkezett minden apró 
intézkedésekről, melyek a -zobabérlésné! szo­

kásban vannak, u. m. takarítás, fölszolgálat 
és több efféle. Adott öt forint faglaiót, elkérte a 
kulcsot és tudatva a méltóságos asszonynyal, 
hogy holmiját másnap reggel fogják elhozni a 
szállodából, hol néhány napig lakott, h irtelen 
távozott,

A méltóságos asszony nagyot bámuit a 
szobafogadás és idegen kulcsok elvitelének e 
szokatlan módjára és midőn Szabó már a 
lépcsőn volt, utana szólt : ., w

__ He uram, kihez van tulajdonkepen
szerencsém ?

_ Nevem Szabó ! — felelte barátom,
alulról, miközben eltűnt.

Midőn este a szokott gyülhelyen elbe­
szélte barátjainak, hogy mily »szép szobát« fo­
gadóit — mely közlést, fent említett pontos­
sággal, minden hó elején ismételte — azok 
ingerkedve kérdezték, vájjon a legközelebbi 
hónapra is fogadott e már szállást.

A társaság éjfél után egy .óráig maradt 
együtt aztán távoztak s mivel Szabó legköze­
lebb lakott, mindnyájan hazakisérték ?

Midőn odaértek, mindnyájan megbámul­
ták hogy a második emele't ablakai ki van­
nak világítva és az ablakoknál aggodalmas 
arezok mutatkoznak. Ekkor az egyik ab ak ki- 

. nyílt és az aíullevők e szavakat hallották .
I »Ah, jönnek már a gazemberek 1« ____

»Nevem Szabó 1«
E szavakat rebegé a méltóságos as­

szony, midőn szobájába ment.
— Csodálatos ember! gondoiá, Kinek 

nem kell több egy pereznél a szoba fogadá­
sára, semmit se néz meg jól, mi után se tuda­
kozódik, zsebrerakju a kulcsokat es távozik, 

, mondván, hogy neve Szabó! No de folytatá 
! magában, mindenféle ember van a világon, 
I aztán meg miért ne hívhatnak Szabónak ?

Csakhogy ez a vigasz nem sokáig tartott 
Legidősebb leánya a zenedéből jött haza hol 
Wagner »Götterdämmerung«-ját énekelték Az 
ének mogorvává, embergyülolővé tette. Mit a 
jövő zenéjének megboldogult szerzője vétet , 
azért szegény Szabó barátomnak ke.lett la- 
kolnia.

Alig tudta meg Ilon a történteket, 
midőn legott meg volt győződve arról, hogy az 
a Szabó egy országos csaló.

— Miként tehettél ilyesmit kedves ma­
mám 1 mondá Ilon. Nem emlékszel már, mit 
beszélt Magvassyné, hogy miként járt bará - 
nője ismerősének unokája? Ennél is szobát 
akart fogadni valaki. Mikor aztán magukra 
maradtak, torkon ragadta és megakarta ra­
bolni. Hátha ez az, ki nálad szobát fogadott .
A kulcsok nála vannak és éjjel majd tneg-

E szavakra a gyanú hópelyhe leszállt a 
bizalom hegyének ormáról és mint a bizonyos­
ság görgetege zuhant a völgybe, hogy agyon­
nyomja Szabói.

Szegény Szabó!
Martba néni a méltóságos asszony test- 

vérhuga, szellemes, bájos nő. ki életének leg­
nagyobb részét Parisban tölté és a franczia 
sze lem és nyíltság mellett a túlzást is elsajá­
tította. Mártlia néni, mondjuk, nagy szemeket 
meresztett a rejtélyes Szabó ügy hallatára és 
azonnal kész volt a Ponson du Terrail-féle 
Rocambole.

Most már a »inéltsás« asszonynak is 
eszébe jutott, hogy ez embernek e Szabóna 
valóságos gyilkos tekintete volt hogj 7 
etséggel nyúlt a kulcsok után, _

j azt csakis rabló teheti és yégre, i g. t
j vakat -.»nevem Szabó«, bizonyos gunjnyal ejtet

te ki.

JÓKAI MÓR összes müveinek uj diszkiadása 4 írtos
, részletfizetésre is megszerezhető toil# Albert könyvkereskedésében-
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anyagi viszonyok között tartja fenn magst. — 
Kevés a jövedelme, de azért kész megadózni 
magát évente s ugyanazért, e czélra ezennel 
egyelőre 20 dollárt ajánl föl. Adózza meg ma­
gát mindaz, a ki teheti, a ki magyar, egyletek, 
úgy mint egyesek ! Adózzon olyan összeggel, 
a milyent megbir. A ki csak 25 czentet adhat, 
olybá vesszük, mint a ki 100-at adhat. Az 
azonnal felajánlott összegeket lapunkhoz kér­
jük beküldeni s ha látjuk a lelkesedést, a 
készséges önként megadóztatást, közművelődési 
fiók egyletet alakítunk itt«

BELFÖLD.
Vasút a csorbái tóhoz. A Magas- 

Tótra egyik legszebb pontja, a csorbai-tó nem 
sokára megközelíthető lesz minden nehézség 
nélkül. Idősb Szent-lványi József, a csorbái tó­
vidék tulajdonosa, fogaskerekű vasutat építtet 
a Kassá-oderbergi vasút Csorba állomásától fel 
a tóig. A vasul közig, bejárását a napokban 
megtartottak.

Országgyűlés. A képviselőház teg­
napi ülésének elején Tisza Lajos gróf ö felsé­
ge személyi körüli miniszter tett néhány hely­
reigazító megjegyzést Helfy, Horánszkv és Her­
man Ottó korábbi beszédeire, melyekben az 
ő szegedi szónoklatával foglalkoztak.

A belügyminisztérium budgetjét tárgyal­
ta ezután a ház. Az előadói széket P u 1 s z- 
k y Ágost foglalta el. Szakszerű közigazga­
tási vita fejlődött ki, melyben részt vettek: 
Apponyi Albprt gróf, Holló Lajos, Bujanovich j 
Sándor, Helfy Ignácz és Hieronymi Károly, a i 
reflektált a fölszólalásokra s kifejtette azt aki 
sorrendet, amelyben a közigazgatás reform­
ját megoldani kívánja. A részletes tárgyalás 
során Herman Ottó és Kovács József szólal­
tak fel,kiknek Hieronymi megnyugtató felvilá­
gosításokkal szolgált.

KÜLFÖLD.
A Windisch-Graetz-kabinet Bécs 

nov. 12. Windisch-Graetz herczeg ma délben 
12 órakor lette le ő felsége kezébe az esküt, 
először mint titkos tanácsos, azután pedig 
mint miniszterelnök. Ezután a kabinet összes 
tagjai együttesen tették le ő felsége kezébe 
az esküt, mely után ő felsége a kabinet tag­
jait egyenként kihallgatáson fogadta. A kihall­
gatások 3 4 óráig tartottak. D. u. 1 órakor a 
kabinet összes tagai megjelentek Taaffe gróf­
nál, hogy tőle együttesen búcsút vegyenek. A 
hivatalos Wiener Zeitung mai száma közli a 
Taaffe kabinet fö’menté-ére és a Wmdisoh- 
Graetz-kabinet kinevezésére vonatkozó császá­
ri kéziratokat.

A pápa aranyrózsája A pápa 
aranyrózsáját, melyet a pápa évről-évre vala­
mely fejedelmi ház női tagjának szokott 
ajándékozni, a jövő esztendőben Stefánia öz­
vegy trónörökösné fogja megkapni.

Népoktatási ügyünk.
(01.) Veszprém vár megye humánus közön­

sége volt az első, mely átérezte népünk nehéz 
megélhetési állapotát a jelenben, miért is 
figyelemreméltó felterjesztést intézett a kép- 
viselőház elé.

Élénk visszhangot kelt és kellemesen 
érinli mindazon embereket, kik a haladást a 
nép oktatásával egybeforrottnak tudják. — Ha 
bonczkés alá vesszük Európa azon müveit ál­
lamait, melyekkel államilag szervezve, politikai 
és közművelődési színvonalukkal párhuzamosan 
haladunk és büszkén valljuk : velük a fel- 
világosodottság és művelődés terén lépést tar­
tunk : meglátjuk, hogy mennyire igazolatlan 
ezen állításunk.

Van ugyan törvényünk, mely kötelezi a 
nép ifjú generátióját az iskola frequentálásá- 
ra, de azzal csak törvénykönyvünk hízott , 
mert nem fordítunk komoly figyelmet arra, hogy 
a törvény rendiben keresztül vitessék. Nem 
mindig drákói szigor az egyetlen eszköz arra, 
hogy a törvény törvény maradjon a szó nyo­
mós értelmében ; hogy a törvény ereje ne 
apadjon, el ne párologjon, hanem enyhítem 
kell ott a közönségnek, azon közönségnek, mely 
szellemi és anyagi tehetségénél fogva kon­
zulátusa, szószólója a nemzetnek, hol a törvény 
bilincsként szorítja a népet, szem előtt tartva 
azt, hogy az enyhítés által az ország virág­
zása, fejlődése csorbát ne szenvedjen.

Figyelmen kívül hagyni a szegény nép­
osztályt és messze elhagyni a tehetségesebb, 
a gazdag elem háta mögött, nem méltó jellem 
zése a haladásnak. Már pedig mi azt szeret­
jük állítani, hogy virágzik, halad nemzetünk. 
És ha visszatekintünk népünkre : elborul sze­
münk a fajdalomtól és önkéntelenül orczánk- 
ra ül a pir, hogy valótlant állítottunk, mi, kik­
nek a valótlan állítás semmi körülmények kö­
zött sincsen a vérünkben.

Alig hisszük, hogy czikkünk jellege hom­
lok-egyenest ellenkeznék az intelligens társa­
dalom érzelmeivel. Hiani nem merjük és nem 
is hisszük, pedig azért, hogy nem tartjuk mü­
veit társadalmunkat oly önzőnek, hogy csak 
egyedül magát vallja nemzetnek, hanem invol­
váljuk neki azt, hogy büszkén mondja : a nép 
a nemzet ! És mert azt vallja, miért veri bé- 
kóba a benne élő humanizmust, hogy az a 
nép nehéz megélhetésére ne figyelmeztesse ?

Azt minden józan felfogású ember tudja, 
hogy a hol nagy külömben is a teher, a hol 
mázsányi súly alatt görnyed az ember, ott sok 
egy font is, ha azt még rátesszük. Az 1891. 
43. tcz. pedig az a font, mely a népre túl­
súlyként nehezedik, nevezetesen a népoktatás- 
ügynél.

Nevezett tcz. arányosítva a nép mai vi­
szonyaival, egyenlő azon eshetőséggel, mely a 
népoktatás ügyét népszerűtlenné teheti ; a nép­
oktatás ügyét arra juttatni pedig annyit tesz, 
mint visszalöketni oda, a honnan elindultunk 
ezelőtt évekkel. Nemzetünk akkor úgy fog fel­
tűnni majdan a haladás láthatárán, mint egy 
üstökös a homályos farkkal a többi fénylő 
csillagok között.

Hogy a nép messze elmaradt hátunk mö­
gött az oktatás és a közművelődés terén, ahoz

nem kell kommentár, mert jóval több eklatáns 
példát látunk, ha csak egy kissé komolyan fog­
lalkozunk ez ügygyei, mint a mennyit látnunk 
szabad volna ma, a közművelődés és a ha­
ladás századában.

Akkor sem, de talán mégis inkább szá­
míthatna enyhítő körülményekre az 1891. 
43. tcz., ha a tanítói nyugdíj- és gyámalap 
javára szedett eme dijakkal jelentékenyen sza­
porodna és ju'na — a mint jutnia kellene — 
az elöregedett nemzet napszámosainak.

Nun háramlik teljesen a vád súlya a 
törvényhozásra sem, mert elvégre is : a tör­
vény testület hozza a törvényeket és a nép, a 
nemzet körülményei, viszonyai szentesitik azt. 
Az 1891. tcz.-et megszavazta és érvényre jut­
tatta a törvényhozás, de annak analizálása 
után bizony mondhatjuk, hogy nem igen szá­
molt a nép anyagi állásával, viszonyával és 
ebből következik az. hogy mi is csatlakozzunk 
Veszprém vár megye közönségéhez, és írjuk alá 
azon figyelemreméltó felterjesztést, a melyben 
kért a képviselőházat, hogy a hozzájárulási 
díj, tekintettel a szegény népnsztály viszo­
nyaira, törvényhozási utón eltöröltessék ; és 
tegyük mi is teljesen magunkévá Európa mü­
veit államainak az ingyen iskoláztatás felé való 
törekvését.

A három nő tanácskozott, hogy mittevők 
legyenek.

Ily hangulatban találta őket a család 
régi barátja, hírlapíró, kinél szintén teljesedett 
az, mit fonnebb a foglalkozás befolyásáról em­
lítettünk.

Ennek mindig csak tollával volt dolga, 
órak hossáig nézte tolla hegyet, minélfogva 
hajlandó volt minden dolgot hegyére ál- 1 
Utáni.

— Hogyan, méltóságos asszonyom, ily 
ember fogad önnél szobát ? És ily gyanús kö­
rülmények közt? Ez minden bizonynyal vala­
mely betörő banda vezére, kinél kulcsai van­
nak,egy éjjelen mindent eltakarít innét.Itt azon­
nal intézkedni kell. .

Intéz kteltek
A házmesterrel tudatták a dolgot, ki 

kézséggel ajánlkozott, hogy őrködni fog és el­
csípi a gazembert.

Meggvujtottak valamennyi petróleum 
lámpát, hogy világos legyen, ha jő és ne 
gyilkolhassa meg őket egymásután a sötétben.

Ekkor jött Szabó.
Midőn a »méllsásék« megláttok a szá­

ll.ostagá társaságát, azt mondták egymásnak : 
»Ah jönnek a gazemberek !«

Szabó nagyot bámult, midőn a házmes­
ter bunkós bottal fegyverkezve fogadta és 
lakásáig kísérte, a nélkül, hogy szólt volna.

— Barátságos, de nagyon félős emberek, 
gondolta magában. Mennyire aggódnak, hogy 
bajom ne essék.

A második emeleten mindnyájan sorfalat 
képeztek.

Némán, de félig ijedt, félig fenyegető 
arczal ugv, hogy valóságos vesszőt kelle futnia 
szobájáig.

Szabó zavartan köszönt.
Azonban alig lépte át szobája küszöbét, 

midőn az aj'ót kívülről rázárták.
— Így ni, rablóvezér ur! szóltuk be a 

kulcslyukon, most foglyunk és ha erőszakosan 
akar szabadulni, golyót röpítünk agyába, tisz­
telt Szabó ur!

A se.yemsimaságu Szállónak, ki oly bár-

Nov i7. A Csokouú-kör felolvasó estélye a 
Margit-fiirdőlien.

Not. 19. Kaszás Gábor próbabálja a »Korona« 
tánczterinében.

Not. 20. Csokonai-ünnepély a színházban. 
Deoz. L Hangverseny a debreczeni egyetem 

javáre.

sonyos lágyságggal akart az életen átsurranni, 
hideg veríték boritá homlokát.

Miféle emberek közé jutott!
Talán tébolydában fogadott szobát?
Kétségbeesetten nézett körül szobájá­

ban. Minden ingót kihovdtak volt abból, csak 
a pamlagot hagytak ott. Erre feküdt barátom, 
hogy bevárja a reggelt.

Súlyos álmok gyötörték. Majd kényszer­
zubbonyt érzett telten, majd czellában látta 
magát.

Mint gyilkost fogták el, pedig nem gyil­
kolt, csupán »könyvelt«. De az mit se hasz­
nált. A vérpadra burczolták és lefejezték.

Feje lehullott a padlóra. Fölébredt.
A pamlagról esett le álmában. A nap 

sugarai elárasztották a szép nagy szobát és a 
méltóságos asszony állt előtte és zavartan mo­
solyogva adta tudtára,hogy Szabó ur üzletéből 
a házi szolga elhozta holmiját. Azután őszin­
tén elbeszélte ijedelmét és bocsánatot kért, 
amiért nem hitte, hogy Szabó a neve.

— Magam vagyok oka, felelte Szabó 
barátom. Nevem oly közönséges, hogy azt 
nem mondani, hanem bizonyítani kell. Fölfo­
gom ijedelmét.

Azóta a »meltsásék» mindent elkövetnek, 
hogy a Szabó név mártírjának megkönnyít­
sék éleiét, a miért ártatlanul kellett szenved­
nie, és Szabó barátom nagyon jól érezheti 
magát náluk, mert már .... öt hét óta la­
kik ott.

A keresk. és iparkamarától.
i.

Kereskedők figyelmébe A 
nagyméltóságu m. kir, kereskedelemügyi mi­
nister ur közhírré tétel czéljából arról értesíti 
a kamarát, hogy a tőlünk Németországba vitt 
mindazon áruk, melyek a német birodalommal 
fenálló és az 1892 III t. czikkbe iktatott ke­
reskedelmi és vámszerződés A.) mellékletében 
foglaltatnak, vám tekintetében az eddigi bá­
násmódban részesülnek ugyan továbbra is, de 
hogy alóla egyelőre mégis kivételt képeznek 
az épület és szerszámfa, a hordódonga, — 
és a kosárfonó- fűz, mint a me­
lyeknél a német kormány a termelés igazolá­
sát követeli. — Közli azon fölül ama áru- 
ezikkek jegyzékét is, melyek a két állam vám­
szerződésében nincsenek ugyan lekötve, de 
amelyekre nézve Németország szintén megkí­
vánja a termelés igazolását. — Mindezek fe­
löl kamaránk a hivatalos órák alatt részletes 
felvilágosítással szolgál.

II.
Kereskedők figyelm é be. Am 

kir államvasutak budapest- jobbparti üzletve­
zetősége Budapesten, pálya-fentartási fák szá­
ntásának biztosítása érdekében f. é. deezein- 
ber hó 7-én lejáró zárt pályázatot hirdet. 
Részletes föltételei és tárgyai a hivatalos órák 
alatt kamaránknál megtekinthetők. A d e fa­
re c z e n 1 kereskedelmi és ipar­
kamara.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

egyer .let Otthonában.
Sétahangveraeny a Margit-fíirdobén minden 

vasáru, p d u.

Újdonságok.
* A Csokonai-kör szépilészeti szak­

osztálya tegnap d. u. ülést tartott a kereskedő 
ifjak önk. köri helyiségében. A gyűlésen jelen 
voltak: Komlóssv Arthur, Géressy Kálmán. 
Zöld Mihály, Komlóssy Dezső, Bakonyi Samu, 
SimoníTy Emil, Dr. Tüdős János, Szilágyi Ká­
roly, Márk Endre, Balkányi Ede és Zoltai La­
jos titkár. A gyűlés tárgya volt a kertek gon­
dozása feletti szerződés bemutatása. — Fel­
olvastatott Lengyel Imre jelentése, mely sze­
rint He ykál Ede kertészszel még ugyan 
a szerződés létre nem jött, de hajlandónak 
mutatkozik azt elfogadni s reméli, hogy a bele 
helyezett bizalomnak s reménynek eleget i 
fog tenni. Bakonyi Samu ajánlja, hogy a szer3 
ződés az ügyész közbenjöttével köttessék meg" 
mi elfogadtatik. Lengyel Imre újólag fel hl vá­
lik jkönyvi kivonatban, hogy a szerződés meg­
kötését eszközölje a kör ügyészének közben­
jöttével a kézbesítéstől számított 30 nap alatt. 
Bemutattatott ezután Kovács József helybeli 
festőművész által elkészített Csokonai arcz- 
kép, melyet a választmány sikerültnek s el­
fogadhatónak talált s elismerése kifejezése 
mellett a kör tulajdonába vett át. Kovács festő 
különben felkéretik, hogy a nov. 17-én tarta ndó 
ünnepélyen a kép fölállítása s rendezése kö­
rüli teendőket rendezze. Olvastatott ezután a 
szatmári Kölcsey társulat felszólító levele, mely- 
lyel a kör kölcsönös érintkezésre s össze­
köttetésre hívja fel a Csokonai kört. A választ­
mány intézkedett, hogy a Kölcsey kört a ren 
dezőség meghívja a 17-iki ünnepélyre.

* Alispán! jelentés. A tegnap tartott 
megyei közigazgatási bizottsági ülés elé ter­
jesztett alispán! jelentés szerint a személy és 
vagyonbizoltság a megye területén az elmúlt 
hóban kielég tő volt. Tüzeset 6 jelentetett be 
s egy sem volt olyan, mely jelentékenyebb 
károsodást okozott volna. A hasznos házi ál­
latok állapot általánosságban elég jó volt.

* Színház Tegnap este a »A strike« 
ez. népszínmű került színre közepes számú 
közönség előtt. Jók voltak a szereplők közül 
Krémer, ki nagyon sok gondot fordított 
alakítására s igen ügyes maszkirozást muta­
tott be, továbbá a főszereplők közül Ardai 
Ida, H Csillag A.. Ferenczi, Sándor Emil, Lo- 
cserekné, Hevesi. —- Ma »F aust«, Geőthe 
drámai költeménye adatik, holnap, a »M o n - 
godin ur felesége« kerül színre — 
A csütörtöki díszelőadásra már számos elő­
jegyzés történt. A katonazenekar Czapek 
Péter karnagy vezénylete mellett Bethowen 
»Prometheus« nyitányát adja elő. — Ez 
után nagy allegorikus-csoportozatok nyitják 
meg az előadást. A szín a kerepes! temetőt 
tünteti fel Csiky Gergely impozáns siremléké-

Csak egy kardpárbaj!
— Elbeszélés. —

Irta: M. Fadgyas Etelka.
Kedvesebb fiút alig lehetett képzelni Ho- 

monnay Szilárdnál. — Minden szava csupa 
élez; minden éleze csupa szellem; előadási 
modora finom, kellemes, s öreggel fiatallal 
szemben, lett legyen az nő, avagy férfi, a le­
hető legudvariasabb volt. S mind e kedves 
tulajdonságokon felül még ráillett nemcsak 

i ama megjegyzés, hogy »jó fiú,« hanem az is, 
I hogy »csinos fiú.«

Meg is nyerte csaknem mindenkinek már 
az első találkozásnál tetszését, 8 később rokon- 
szenvét.

Ennélfogva mindég szívesen látott egy- 
niség volt nemcsak pajtásai között, hanem a 
társaságokban is.

Miodazáltal a vele szorosabb ismeretség­
ben levő ifjaknak, hol egyike, hol másikával 
nem egyszer jött összeütközésbe, s ilyenkor 
gyakran hetekig eltartott köztök a harag. E 
körülmény pedig bármi különösnek tűnjék is 
fel, Szilárd említett sajátságaival szemben ; az 
6 tulsnjátságos érzékenységében gyökeredzett; 
melyet annyira elhagyott maga fölött hatal­
masodni, hogy utóbb a legcsekélyebb szót sem 
érdemlő dolgokért is azonnal neheztelt, vagy 
legalább, miután bírt annyi józan észszel, hogy 
annak oktalanságát belássa; immár akkaratán 
kívül neheztelést színlelt, mely jelenség pedig 
már csakis túlérzékenységnek nevezhető. S ez 
ép oly nagy hiba, mint aminő erény érző, — 
méltó dolgokért — érzékeny szívvel bírni.

Más, kevésbé rokonszenves ifjútól, pajtá­
sai aligha tűrték volna el, hogy minduntalan 
nehezteljen, de mivel őt annyira kedvelték, s 
mivel neheztelését az 11 etőkkel szemben, — 
ahogy isinerletése után következtethetjük, soh- 
sem nyilvánította sértő modorban, hanem csu­
pán tartózkodó, komoly magaviselettel, ennél­
fogva ő tőle, különösen később, a megszokás 
után, nemcsak hogy eltűrték a gyakori nehez- 
telest, de sőt önként adtak neki, a képzelt 
sértettnek barátságos közeledésükkel elégtételt, 
mit Szilárd a legkomolyabban el is várt min­
denkitől.

Pajtásai között különösen Salgóy Pista 
volt az, kit legjobban kedvelt, sőt a kin — 
lehet mondanni — ama rajongó baráti sze­
retettel csüggött, melyre leginkább csak az if­
jak képesek.

Salgóy a mily hasonló volt Szilárdhoz sok 
tekintetben, épp annyira ellentéte volt abban, 
hogy ő nem egyhamar haragudott meg vala­
kire.

Sőt, ha tán komoly okot is adott rá 
egyik-másik ko rtársa, mindég azt nézte előbb, 
hogy kitől jön a sértés. Ha alfélé szeleburdi,

henczegő itju követte azt el ellene,rá sem he- 
deritett, minden szerénysége mellett is azt 
gondolva magában, hogy »Többre tartom ma­
gam, semhogy ilyen semmiházinak oktalan 
beszédje által sértve él zhessem magam « S 
ha éppen olyan vastag volt a bántalom, hogy 
lehetetlen volt fel nem vennie, visszavágta 
azonnal, de mosolygó arczczal, s olyan modor­
ban, hogy az illető nemcsak viszont sértve 
nem érezhette magát általa, de sőt a megbá­
nás ébredt fel benne tette miatt, s igyekezett 
azt helyrehozni.

Ha pedig komolyabb ifjú által részesült 
Pista sértésben, azt nyomban megkérdezte : 
»pajtás, hogy érted ezt ? Én tudtommal nem 
bántottalak, tehát mi okból mondod e szavai­
dat ?«

így aztán, akár e válasz által, akár an­
nak megtagadása folytán, azonnal megtudhat­
ta, hogy az illető szándék nélkül-e, avagy Pis­
lát félreértve, szándékkal követte-e el a sér­
tést. S valamint előbbi esetben azonnal tizs- 
tázva lett a dolog, addig utóbbib tn, szintén 
módjában állt Pistának a kellemetlen harag­
tartásnak elejét venni.

S igv töri ént az meg, hogy Pistára még 
Szilárd sem tartott sóba haragot, sőt hogy a 
legbensőbb barátság fejlődött ki közlök.

Ennek következtében a két ifjút ritkán 
lehetett egymás nélkül látni. Egymás mellett 
ültek a gymnázium, majd később a jogakad 
mia padjain, együtt jártak sétálni és látogatá­
sokra, s házi mulatságokon is csak együtt je­
lentek meg. — Ahova nem volt mindkettő hi­
vatalos,oda egyik sem ment. Még együtt tanul­
tak is, s ilyenkor Pista, ki szülőinél lakott, 
ment Szilárdhoz, mert nála, ki falusi fiú lé­
iére idegeneknél hónapos szobát bírt, sokkal 
háboritlanabbul végezhették a tanu'ás'. Ha 
azonban szórakozni akartak együtt, olyankor 
rendesen Szilárd ment Pistához, hol mint zene­
értőknek, zongora és hegedű állt rendelkezé­
sökre: a kertben pedig tornázá sban lelhették 
kedvtelésöket.

(Folyt kőv.y
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kével, itt jelennek meg Csiky színmüveinek 
egyes alakjai s végül a hírnév-harsonái kö­
zött álló »Emlékezet« koszorút nyújt a költő 
sirja fölé. — Ezután előadásra kerül a Czifra- 
nyomoruság«, Csiky egyik leghatásosabb da­
rabja. Az érdekes estre felhívjuk a közönség 
figyelmét.

* Tantigy. Eötvös K. Lajos kir. tan- 
felügyelő jelentést tett a megyei közig, bizott­
sági ülés elé, mely szerint 203 ügydarab és 
213 darab kiadvány elintézése mellett idejének 
nagy részét a székhelyen létesítendő, vagy 
már" létesített női ipariskola, iparos segédek 
szakrajz tanfolyama, az uj ipariskolai utasítás 
foganatosítása és a dajka képző tanfolyam 
rendezésének teendőire fordította s ezért csu­
pán a h.-szoboszlói és h.-böszörménvi iskolát 
látogatta meg, H.-Szoboszló váró s a polgári 
iskolának gazdasági szakirányban leendő ki- 
fejlesztéséhez a »város-major« nevű kert 
területet megszavazta és államsegély iránti 
kérvényét a minisztériumhoz benyújtotta.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1893-ik évi nov. hó 16-ik 
napján d. u. 3 órakor közgyűlés távlatik. 
Tárgy: a múlt vásárnapról elmaradt gyűlés 
tárgy sorozatában foglalt ügyek.

* Születés és halálozás. Haj du vár 
megye területén a múlt hóban elhalt 408 
egyén; született 571 gyermek. Rendkívüli ha­
láleset 12 fordult elő, ezek közt 8 öngyilkos­
sági eset volt.

* Egy honvéd halála. Gonda 1st 
ván, 48/49-es honvéd, tegnap meghalt. 1 eme­
lése holnapután lesz, melyre kivonulnak az 
egyenruhás, honvédek is.

* Egészségügy a megye terüle 
tén Az emberi közegészség ügy állapota az 
elmúlt hóban a megye területén általában ja 
vulóban volt, a kedvező időjárás az emben 
szervezetre jótékonyan hatott. A betegségek 
közepes számmal fordullak elő. A heveny fer­
tőző kórok között a diphteris általában 
csökkent. Legtöbb eset Böszörményben és Ná- 
náson fordult elő, de szórványosan, majdnem 
minden községben.Azokt. havi betegüiesek száma 
azonban 60-nál kevesebb a szept. havinál A 
vörheny Böszörményben, Kábán, Szobusz- 
lón és Nádudvaron lépett fel. Egyes esetek 
B.-Ujvároson és Hadházon is észlelteitek. A 
hagymái P.-Ladányban meg mindég gya­
kori, ökt. hóban 10 esetben fordult elő enyhe 
kór lefolyással. A szemcsés köt hártya­
lob több esetben fordult elő - a legnagyobb 
hatósági ellenőrzés mellett is több beteg szál­
líttatott naponként a debreczeni közkórház­
ba. A trachoma tárgyában küldött telsőbb ren­
deletet az illetékes hatóságokkal újra közük.

* A hajdú-böszörményi fiók-fog­
házban f. é. október hó folyamán a szeptem­
ber végén fogva maradt 22 férfi és 12 nőhöz 
érkezett 2 férfi, hat nő. Büntetése kiállása 
után szabadon bocsájlátott 6 férfi, 9 nő. Ok­
tóber hó végével fogva maradt 18 férfi, 9 nő. 
Rend, fegyelem tisztaság, egészségügy s élelme 
zés kielégítő volt.

* Lőgyakorlat. A 39-ik sor ezred 
f hó 23-ikán a pallagon lőgyakorlatot tart. A 
lőgyakorlatok, melyek alatt az utak zárva 
lesznek, reggel 8 — órától ll-’.g tartalak.

* Finánczok a vasparipán A triesz­
ti pénzügy igazgatóság rendelettel kötelezte a 
szabad kikötőben alkalmazott pénzügyőröket, 
hogy vasparipát vásároljanak és a vele való 
bánást megtanulják. A kikötőben ugyanis az 
egymástól távolfekvő raktárak között eddig 
nagyon lassú volt a közlekedés. — Ennek a 
gyorsítását czélozza a pénzügyigazgató rende­
leté, a melynek a kereskedők nagyon örülnek. 
De még nagyobb az öröme az utczai suhan- 
czoknak, a kik humorának pompás, hálás tár­
gyat ad a vasparipán repülő fináncz.

* Magas kor. Hajdu-Sámsonban szom­
baton halt meg a 103 éves Kovács Lajosné, 
ki 90 éves korában negyedszer ment férjhez 
egy 86 éves emberhez. Éz a boldog férj azon­
ban csak hat hónapig élt vele. A matrónát 
12 gyermek, 73 unoka és 29 dédunoka 
gyászolja.

* Méghivó. A »Csokonai kör« által 
1893. évi november 17-én este 7 óiakor, a 
»Margit« fürdő dísztermében rendezendő 
barátságos vacsorával és tánczczal egybekö­
tött felolvasó estélyre.

Tárgysorozat:
1. »A tihanyi echo«, előadja a föiskolaj 

énekkar.
2. Elnöki megnyitó beszéd, tartja Vértesi 

Arnold.
3. Szavalat Jánossy Zoltántól.
4. »Milleniumi gondolatok- irta és felol­

vassa Géresi Ká mán.
5. »Csokonai egy eredeti levele«, bemu- 

taija és ismerteti Komlóssy Arthur.
6. Csokonai Vitéz Mihály arczképének 

lelepzése, (festette Kovács János.)
7. »A reményhez« előadja a főiskola 

énekkar.
Tagok s hozzátartozóik belépti-dijat nem 

fizetnek. Nem tagoknak belépii-dij 1 frt.
* Kinevezések. Öry Samuéul árvaszéki ül­

nök árvaszéki elnökké, Bészler Károly közgyem 
ávaszéki ülnökké. Megyesy Lajos számvevő köz- 
gyámnak Ronísik Lajos házi pénztári ellenőr 
számvevővé, házi pénz!ári ellenőrré Komáromy 
Antal alapítványi ellenőrré Koszorús Kálmán adó 
hivatali számtiszt neveztetlek ki ideiglenesen.

* Lopás. Gregeczi Karoly ellopta Gál 
Ferencz helybeli asztalosnak műhely félszere­
sét Azonkívül társaitól több rendbeli! ruha­

neműeket lopott. Ügyét a rendőrség a kir. 
ügyészséghez tette át.

* A főiskolai tápintézet (K ö szó
nő nyilatkozat Debreczensz. kir 
város közönségéhez.) A főiskolai 
tápintézet s a szegénysorsu tanuló ifjúság ré­
szére elrendelt őszi segélygyüjtés befejeztet­
vén, a kedvező eredmény — melyről felsőbb 
hatóságunknak legközelebb jelentést teszünk — 
arra indítja ezen főiskolai igazgatóságot, - 
hogy a buzgó adakozóknak meghozott áldoza­
taikért mély köszönetünket fejezzük ki. Deb- 
reczen, 1863. november 12. A főiskolai igaz­
gatóság.

* Népesedés Városunk kül- és belte­
rületén az elmúlt héten nov. 5. tői 11 ig tér- 
jedő héten született törvényes fiú 16, leány 19, 
törvielen fiú 3, leány 5. összesen 33 Meghal­
tak ezzel szemben 28 an. A szaporodás te­
hát 15.

* Női festészeti tanfolyam Deb- 
reczenben Tegnapi lapunk napi hírei kö­
zött felhívtuk a t. közönség becses ügyeimét 
a városunkban Pálfv József főreáliskolai rajz­
tanár és festőművész által létesítendő női 
festészeti tanfolyamra. Nem akarjuk e helyütt 
külön hangsúlyozni, mily fontos szerepe van a 
rajzolásnak és festészetnek a jó ízlés fejlesz­
tésére, hiszen ezt a müveit közönség nagyon 
is jól tudja. Csak azt akarjuk kiemelni, hogy 
örömmel értesültünk nevezett tanárnak szán 
dékáról annál is inkáb, mert a tervezett tan­
folyam sok müveit család részéről már több 
ízben hangsúlyozott hézagot fog pótolni. Mi­
dőn e tanfolyamot ismételten legmelegebben 
ajánljuk az érdeklődők szives figyelmébe, tájé­
koztatásul a következőket jegyezzük meg :
A tanfolyam látogatása nincs előre meghatá­
rozott időlartamhoz kötve. A festés vagy raj­
zolás tanításáért úgy a kezdők, mint haladók 
havonkint 5 frt tandijat fizetnek és tetszés 
szerinti ideig látogathatják a tanfolyamot ; a 
jelentkezés csak egy hónapra kötelező. — A 
tanfolyam helyisége az áll. főreáliskola szabad­
kézi rajzterme és pedig oly időben, mikor ez 
intézetben már tanítás nincs, külön kívánat­
ra a tanár saját műtermében hetenként két­
szer 2- 2, összesen 4 órában.

* Köszönetnyilvánítás. Rokonaink, 
barátaink s ismerőseink, kik kis leányunk 
Irén temetésén megjelenni szíveskedtek, fo­
gadják ez utón is köszönetünket. Dezső 
László és családja.

* Tudomásul I Minthogy a mull évek­
ben fagynak kitett légszeszóráknál a világítás 
gyakorta hiányt szenvedett, bátorkodunk azok­
nak elhárítása czéijából a tisztelt fogyasztókat 
arra figyelmeztetni, hogy légszeszórájokat a 
befagyás ellen ideje-korán biztosiisák. Készek 
vagyunk a kellő intézkedéseket a költség meg­
térítése mellett megtenni, és felkérjük, miszerint 
szíveskedjenek arra nézve jelentkezni, hogy 
légszeszörájok körül a befagyás el eni intézke­
dések megtétessenek. Egyszersmint megjegyez­
zük. hogy magoknak tulajdonítsák, ha ezen in­
tézkedések elmulasztása esetén beálló fagy al­
kalmával légszeszórájok befagyása folytán a 
világításban hiány keletkezik. Augsburgi 
légszesz ipar társulat lég- 
szeszgyár igazgatósága D e fa­
re c z e n. (502.) 2—3.

* Köszönetnyilvánítás. Mind 
azon mélyen tisztelt ismerőseink, — kik 
drága halottunk temetése alkalmából 
jelenlétük, illetve részvétükkel fájdalmunkat 
enyhítették, fogadják őszinte s forró köszöne- 
tüuket. Debreczen 1893. Nov 14. Mihalovits 
Jenő s neje.

Több ellenvélemény meghallgatasa után 
Engel Aurél indítványának a kö ldöttségre vo­
natkozó részét visszavonja és azt akarja, hogy 
az, a miben az ifjúság megegyezik, a szabad­
elvű reformok melletti állásfoglalás, mint az 
ifjúság egyhangú határozata jusson a nyilvá­
nosság elé.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta En­
gel Aurél indítványát Parchetich László egye­
tem köri elnök ama toldásával, mikép ezt oly 
reményben teszi, hogy a szabadelvüség kul­
tusza a nemzeti eszmék ápolásával kapcsola­
tosan fog történni.

TÖRVÉNYSZÉK
Zsidó válópör a katholikns szent­

szék előtt. Házassági bíráskodásunkban pá­
ratlan esett fordult elő legutóbb. A zsidó val­
lása P Tibor Márk Topolyán tizenkilencz 
év előtt zsidó rítus szerint házasságot kötött 
F. Rózával. Az asszonynak azonban keresz­
tény udvarlója akadt és mert hozzá akart 
menni feleségül, áttért a református vallásra, 
és válópört indított fárje ellen á budapesti 
törvényszéknél. A férj azonban minden áron 
megakarta hiúsítani a nő uj házasságát és 
mikor a válópör már javában folyt, áttért az 
unitárius vallásra, mikor pedig Kolozsvárra 
uj pörbe idézték, római kalholikussá lett. Az 
udvar ló elunta a hosszas várakozást, az asz- 
szonv azonban most már csak annál nagyobb 
gyűlölettel indította meg a válópört férje el­
len az esztergomi szentszéknél. A katolikus 
szentszék azután 1912. számú ítéletével csak­
ugyan fölbontoita a zsidó vitus szerint kötött 
házaságot, kimondván, hogy arra elég ok fo­
rog fenn — a katholikus kánonjog szempont­
jából.

Az egyetemi ifjúság és az egyházpolitika,
A lő városi egyetemi ifjúság vasárnap d.

u. közgyűlést tartott, hogy azon állást foglal­
jon a küszöbön levő egyházpolitikai reformok 
melleit

A tanácskozás lefolyása olyan volt, a mi­
lyent még ném látott a városháza terme. t\ 
gyűlésen az első szónok neszéde után állandóan 
a legnagyobb zaj és lárma uralkodott, a mit 
egy csomó román nemzetiségű egyetemi hall­
gató mesterségesen szított. Kevesen, alig 15—- 
20-an lehettek, de anna! jobban győzték to­
roknál s egymást váltották fel az izgató je 
lenetek épen az elnöki emelvény előtt, a hol 
helyet foglaltak.

Bottlik elnök a főkolomposokat kiutasí­
totta a teremből, de a "end csak nem akart 
helyreállni, úgy hogy a rendőrség részéről egy 
fogalmazó kíséretében jelen volt Máltás Hugó 
rendőrkapitány többször akarta a gyűlést fel­
oszlatni.

Engel Aurél joghallgató nyitotta meg
v. közgyűlést, Bottlik József joghallgatói ajánl­
ván unnak elnökéül, a ki erre a melléje vá­
lasztott jegyzőkkel e.foglalta helyét.

Enge! Aurel jh. erre a következő határo­
zati javaslatot nyújtotta be :

»A budapes'i egyetemi polgárság köz­
gyűlése szívből üdvözli azon államférfiakat, 
kik, felismervén a kor követelményei, liberá­
lis alapokon fejlesztik topább a magyar állam- 
életet ; kijelenti, hogy lelkes örömmel csatla­
kozik hozzájuk és támogatja őket a benne rejlő 
erkölcsi sulylyal.«

»Ezen érzelmek tolmácsolása czéijából a 
polgári házasság és vallásszabadság eszméinek 
előbarczosaihoz: Wekerle Sándor dr. Szilá­
gyi Dezső és gróf Csáky Albin miniszterek 
hez tizenkét tagból álló küldöttséget menesz 
lenek.«

hyűrographia befolyása nemzetgazdasági 
viszonyainkra.

— Egy naplóból. —
Hires ember vagyok. Már annak módja 

szerint. Hires ember vagyok Findzsiben. T e- 
hát igen természetes, hogy mindenféle Prog­
rammen kell szerepelnem. Az igaz. hogy sem­
mi sem oly kellemetlen, mint ez. Kényelmesen 
heverek pamlagomon. Hirtelen az ajtón kemé­
nyen dörömböznek.

Hajlandó lévén e mennydörgést kopog­
tatásnak tekinteni, fuvolaszerüen mondom :

— Tessék.
A tessékre — a mi nekem egyáltalában 

nem tetszik — belép két kifent bajszu úri­
ember.

— Tisztelt uram, az ön csillagként fény­
lő tehetségei levetették sugaraikat a »C z iz­
ma d i á k Ön mivelő, Zenélő és 
Harsogva Trombitáló E g y 1 e- 
t é«-be is.

Fényes tehetségeimet magában egyesítő 
bámuló arezot vágtam.

A két jeles férfi folytatá :
— S ezért óhajunk mivoltát körülmé- 

nvezni szeretvén, kérjük, szíveskedjék felol­
vasni valamely humoros elbeszélést.

A megtisztelő kívánságra fejet haj­
tottam.

hogy a két jeles ember tá-

fordult, azután 
üveg jóféle magyarádi

Vártam, 
vozzék.

Hiába. A szónok felém 
asztalom felé. hol egy 
busongott néma magányban.

Nem tudtam, mit jelentsen ez.
— Annak örömére, hogy jeles Írónk fel­

hívásunkat elfogadta, engedje meg, hadd kö­
szönthessük egészségére.

Fájdalomtelt szívvel odaadtam.
Az igaz, hogy két kortyantásra megit­

ták, de legalább kaptam egy egekig dicső itő 
toasztot.

Még mind nem volt elég. Éppen névna­
pom lévén, gyöngéd feleségem pompás süte­
ményt készített. Éppen ott volt egy tál, velők 
megtelve.

Az »szónok« újra felém fordult :
S flruzpflift mpi7 naffv férfin. — hoov

ama sütemény elfogyasztása emlékeztessen 
bennünket arra, — hogy ön hajlandó felol­
vasni.

Szinte szivembe nyilallott, mikor el­
kezdték ropogtatni. S ettek, ettek, mig csak 
egy sem maradt meg hírmondónak.

Végre eltávoztak. Nagyot sóhajtottam.
Végre elérkezett a kérdéses nap.
Felolvastam. Azt, hogy tetszhetett, on­

nan gondoltam, mert a mint elolvastam, mind­
untalan kiabáltak:

-— Szerző, szerző 1
A színházban hallottták, hát onnan ta- 

nnlták meg a tetszésnek ezen, rossz helyen 
alkalmazott nyilvánítását.

A felolvasás után bankett volt tisztele­
temre.

A bankett végén hozza a rendező a szám 
lát s egy ivet :

— Kérem, a »Czizmad iák stb.« 
egylete önt tiszteli meg a bankett költségei­
nek megtérítésével s azzal, hogy e fényes si­
ker örömére a harsogva trombitáló csizma­
diák közé alapitó tagnak 50 koronával be­
lépjen.

Vonakodni próbáltam.
— Ah, kérem, a tisztelet ... Végre is 

zsebem bánta meg e mulatságot.
Na megálljaink, harsogva trombitálok !
Pár hét múlva újra belép két felolvasás­

ra hivó.
Bevezetés, mint a múltkor. Fényt szóró 

tehetségeim. S inni s enni akarnak Nem volt 
semmi.

Kelletlenül távozni akarnak, — én ott 
fogom :

— Uraim, tiszteljenek meg azzal, hogy 
10 Íves értekezésemet, melyet olt fogok felol­
vasni, önökkel megismertessem s kezdem :

,Ahydrographiabefolyása 
nemzetgazdasági viszonyaink­
ra«. A végén javában szundikáltak. De el­
mondhatták, hogy mit akarok felolvasni, mert 
másnap kapok;egy levelet :

»T. ez. Nincs szükség felolvasására. Vá­
ra5 lan körülmények . . . Elillantak a harsogva 
trombitálok.«

Krónika író.

Irodalom és művészet.
Jókai összes müvei. Jókai jubileu­

mának emlékéül a nagy regényírónak összes 
müvei meg fognak jelenni s e müvek — Lász­
ló Albert debreczeni könyvkereskedőnél — 
részletfizetésre is megrendelhetők.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Szerdán, nov. hó 15-én, negyedszer :

Mongodin ur felesége.
Vígjáték.

Csütörtökön, nov. 16-án, Csiky Gergely 
Iának évfordulója alkalmából :
Czifra nyomorúság.

Csiky G. színmüve.

Legújabb.
A brazíliai forradalom.

London, nov. 13. A »Times« jelentése 
szerint a fölkelők kitűzték a csá­
szári 1 o bogót, és kijelentették , hogy 
a monarkia helyreállításáért a 
végsőig küzdenek

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések november 13. — Búza őszre 7.28 
pénz, 7.32 áru, tavaszra 7.64 pénz, 7.66 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.06 pénz, 5.09 áru. 
Zab őszre 7.45 pénz, 7.55 áru. — Káposzta- 
rencze aue.—szept. —— pénz, . áru.

A „Bécsi élet és járadék biztosító intézet“ *
^ nevében alólirott főügynökség tudatja a t. biztosító felekkel, hogy a folyó 
^ évi nyeremény osztalék ^

43 Vöt tett ki.
^ Ezen kedvező eredmény feljogosít bennünket arra, hogy intézetün-
^ két a n. é. közönség bizalmába ajánljuk, és ajánljuk egyszersmind

1 a „BÉCSI BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁGOT“ is *
^ ahol tűzbiztositási ágban legméltányosabb teltételek és dijakkal állunk a n. f 
3 é. közönség rendelkezésére.
JT Kiváló tisztelettel ^
lg a »Bécsi biztosító társaság» és a »Bécsi élet és járadék biztosító intézet« ^

nevében ^
busái BENKE ISTVÁN, titkár.
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A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
november 13.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rei.öu : i 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgrou felüii súlyban •
—.--------.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) —.-------- .— 8. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgrou felüli súlyban) 45'—46'----- 4- Halai közép (pá-
roukiut 251—320 klgr, súlyban 46 —4/ 5. fiatal
könnyű páronkint 251 klgmig terjedő súlyban) i7 
48 — 11. Magyar szedett • 6. Nehéz (páronkint 28'
klgrou felüli súlyban) 43-----44— 7. Közép (páronkint
220— 280 kilgr, súlyban) 45. 46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46 — 111.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42. 43.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 42. 43.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő sulyban)40 —43. . Sertés létszám : novemberl2
napján volt készlet 165,954 darab. A hisott sertés 
tizletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 2864 drb.

VASÚTI MENETREND.
189.3. október hó 1-től.

Debreczenbtfl indul :
Budapest—Nagy-Várad leié

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolci felé

B.-Szt.-Mihály felé máv-ról
. » vásártérről
. » máv-ról
. » vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
. » vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról
. . vásártérről »

Debrecienbe érkezik :
Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 

» Budapest felől délután
> » * gyorsvonat este

reggel
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

délután

reggel

délután

8 ó. 40 p 
12 ó. 36 p. 
10 ó. 31 p. 

3 6.32 p. 
3 6.51 p 
8 ó. — p. 
$ ó. Oö p. 
8 ó. 45 p. 
3 ó. 58 p. 
8 ó. 05 p. 
5ó. 48 p. 
6 6.04 p. 
Só. 37 p.
3 ó. 50 p.
5 6.00 p.
6 6.13 p.
4 ó. 03 p. 
4ó. 15 p.

Csak Nagy-várad felől 
Szatmár felöl

Miskolcz felől

reggel
reggel

délután
este

reggel
déli
este

reggelBüd-Szent-Mihály felöl vásártérre
> . máv-ra >
» » vásártérre este
» > máv-ra este

F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 
» » máv-ra *

F.-Abony és Polgár felől vásártérre reggel 
» > » máv-ra »

2 ó. 40 p.
3 ó 31 p. 
7 ó. 09 p. 
7 ó. 41 p.
7 ó. 55 p. 

12 ó. 16 p. 
10 ó. 16 p.
8 ó. 07 p. 

12 ó. 06 p.
7 ó. 20 p
8 ó. 03 p. 
8 ó. 17 p. 
7 ó. 40 p. 
7 ó. 50 p. 
5 ó. 11 p. 
5 ó. 25 p.
7 6. 44 p.
8 ó. — p,

Budapestről—Debeeozenbe indul:
Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor. 
Személy-vonateste 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor. mely Püs­

pökladányban utói éri a Budapestről este 7 órakor 
induló személyvonatot.

(Egységes vasúti- — zóna — idő szerint.)

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő" szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmuukatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828. i

KARDOS LÁSZLÓNÁL
kossuth-utcza.

NAGY

SZŐNYEGRAKTÁR.
NAGY

FÜGGÖNY-RAKTÁR
NAGY

pokrocz raktár.
Szőnyeg védők.
(444.) ^ •

Gyermek-kertésznő
kerestetik, ki bírja a német, 
franczia nyelvet s a kézi mun­
kákból is* tud oktatást adni. 
Az állás azonnal elfoglalható. 
Az ajánlatok „P. Ä“ jegy 
alatt — post restante — Uj fe­
hértóra (Szabolcsmegye) inté- 
zendók.

(501.) 2—3.

JÉGVEREM.
Egy a város belterületén fekvő jégverem több évre

haszonbérbe vétetik.
Ajánlatok V. K. 5675. czim alatt

Haasenstein & Vogler (Jaulus és 
Társa) czeyhez, BUDAPESTRE ké- 

I retnek). (440.) 2 3.

|T JUTÁNYOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos lii ntad#
Franczia flanelek, Kasán,Moldon

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek

MOSÓ VELEZEK
TÉLIHIMALÁY KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-ruhácskák, felöltők

normal-gyapjú-és pamut

ALSÓ INGEK
UJJASOK és HADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyük
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
(4t3) posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-teritők

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

BÉT takarók és lópokrócz ok
443. a) SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.
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DBBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostáral szemben)
telj csen izijo n-an. loeiendezett kony^rnyorada.
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

yjt— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek *®0

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báíi- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNWENItEKET és ÉTLAPOKAT.

gy Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.-TI ©

I

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendók.

t Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a |

ízléses kiállítás! 
Jutányos árak!

„DEBRECZE
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomat», ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

©■

£ ^ ---  " "*■— ■■■■■■I-™--------- -------- ----- .
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

©

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignettekeí, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 3K1

© e
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki m.K.-..del».ok gyovHan é. pontoaan teljesítetnek-*

-■©

© ©- -©

m.

ElÖfieeJ 
helybe-

őgé- vagy r I
,z évre 

félévre . 
Negyedévre.
Kgy hóra

Egyes ttJ

lap szellemi részét] 
eroény a mrksutM 

bermentve ]

Elöflzethetii
Telegdi K La;ot k4 

és a kiadóhivata l 1

Az adó éj
— w

Weker! 
lis rtfoimok! 
ideje arra. hl 
vatása, a m; 
mi nagyot a] 
tik a félhív,J 
niszterium 
niszterelnök 
egyenes adól| 
vaslatot.

Ez a hij 
lennek látszd 
azért nem 
azt hiszik, 
a n n y i b a rj 
jelenlegi ade 
meken fogja 
laira róni a 1 
jelenkori töl 
zetesebb műre 
zeigő adóreföf 
jelenlegi toidj 
rünket többi 
sérelme néikf 
juk, hanem ,-J 
juk olyan szJ 
adóreformmá ij 
társadalmi kéi| 
fog járulni

Meri az 
nál ezer és 
arra, hogy a 
zött tengődő 
adóteher csői 
azon oszláh'i 
terhét növelj! 
nyok között s 
pesek m I

Igv mii] 
Ezer legs I 
tokosokra, n.j 
desen s; 1 
is nehezen vl 
mert ezek I 
alig ha lad váj 
vonatik, migl 
delemmel biti

a ,.iii:i!i
AKKí]

Azt mond! 
gém és téged, :| 
és én kereiztérl 

Hazudsz, I 
elönti hófehér i 
Ivet az a bűvöl 
vezérel bennünj 
az ifjúság Iste.l 

Megösmei 1 
világomat, moj 
egy hideg, né r| 
temetőben. Elml 
velek hullását f 
ti egy ily ha'dJ 
megrezzensz, rd 
fájdalmasan. I 

Elmondjail 
annyiszor s ölj? 
sem is hiszed rf 
hogy te szeret.-l 
áüstenedrdl, hoj 
ahoz az arany 
istenhez, akit otl 
megcsudá Ital ? X| 
gyón félek a fe 
szorítom ide do 
hi ellenül azt al 
gúnyos mosol yr/ 
nem az a mosol 1 
amely eloszlatja? 
rügyeit, kicsaljal 
lepkéjét,

Van-e fönn! 
gon annak, aki [ 
ezernyi fájdalmát

Nyomatott a sDebreczen« nyomdájában, Főtér Csanak-ház 1828.
•Jóid


